



图为爱心青年志愿者与留守儿童互动游戏。

多一份关爱 多一个灿烂的未来

让留守儿童不再孤单

核心新闻

真情关爱 温暖留守儿童

马年的第一场雪已经悄然过去,尽管初春的寒风依然料峭,但无论是在平桥区肖店乡齐营村小学,还是在羊山实验小学,留守儿童们却感受到了春天般的温暖,他们身上穿的是由共青团信阳市委组织的“温暖冬天·点亮行动”爱心助学活动中爱心企业家们送来的棉衣,背着崭新的书包,桌上还放着全新的教学用品。更重要的是,志愿者们与留守儿童结成联谊对子,并与孩子们一起互动游戏,为孩子们带来亲情与欢乐,让众多留守儿童的这个冬天不再寒冷。

在得到全社会关注和帮助下,留守儿童们也在健康、茁壮地成长。羊山新区十一小学生谷向雯,父母常年在新疆打工,只能与奶奶一起留守在家,正是在老师的鼓励和帮助下,她不仅成为该校红领巾广播站的骨干力量,而且在市级小主持人大赛中,以突出表现进入决

赛并获得二等奖。而全部由留守、流动儿童参演的节目——诗朗诵《守望的心》更是被选送到全国妇联举办的“圆梦中秋”大型公益演出活动中;课本剧《流动的心》在河南省首届戏剧节上被评为二等奖。正是有了全社会的关注,在孩子们幼小的心灵里,“留守儿童”不再是一个弱势群体的代名词,他们找到了自信,变得更加开朗豁达、坚强勇敢。

据了解,农村留守儿童监护状况、学校与家庭对留守儿童的对接情况、农村留守儿童自护教育以及困难留守儿童的救助保障情况等一系列问题成为工业化、城镇化进程加快、农村富余劳动力转移背景下农村义务教育在留守儿童教育上面临的新情况和新问题。带着对这些问题的关注,2月18日,全国政协委员张骏、山■、朱建弟、李佳鸣、林积灿、袁晨野一行6人在团省委副书

记李建涛、团中央统战部全国青联秘书处办公室主任黄志刚的陪同下赴信调研指导工作。

2月19日上午,调研组一行深入罗山县彭新镇先锋小学实地调研,并徒步深入困难留守儿童家中,为他们送去生活用品和学习用具。

调研组对我市农村留守儿童工作高度赞赏,并表示要把大家对此项工作的意见和建议形成调研报告,为即将召开的全国“两会”建言献策。看到高兴的孩子,全国政协委员张骏十分动情:“当我们把帽子、围巾、手套等御寒用品送到孩子们手中时,看到孩子们可爱的脸庞、期待的眼神,心情非常激动。今后我会倡导更多的政协委员和社会人士,继续关注留守儿童的生活和学习问题,希望他们能够健康成长,成为祖国栋梁。”

本报记者 张继疆

记者感言

用爱温暖孩子的心

在记者一次次跟随着社会爱心人士走进乡镇小学,用镜头拍下孩子们一张张天真可爱的笑脸时,从未曾想到过,自己的一个小小举动,能给孩子们带来怎样的触动;当每次写下一个又一个企业家,一个又一个单位组织爱心活动的新闻稿时,也从未曾想到这其中包含的正是朴素的信阳人最为淳朴的爱;全国政协委员调研组来我市调研留守儿童情况,不仅仅因为我市是革命老区,是农民工劳务输出大市,而是因为关爱留守儿童这一全社会关注的焦点上,从市委市政府,人大代表、政协委员,到教育、公安、民政、司法、人社等部门,乃至每一所学校、每一名教师,每一名普通信阳人都在用自己的爱去温暖这些幼小的心灵,而这些信阳制造的“心灵鸡汤”,也许将随着全国政协委员们的提案走向全国,为全国6000多万留守儿童真正地守望住春天,让他们生活在充满爱的世界里,从此不再孤单。

延伸新闻

我市留守儿童比例较高

根据“中国2010年第六次人口普查”样本数据推算,全国有农村留守儿童6102.55万,占农村儿童的37.7%,占全国儿童的21.88%。我市是劳务输出大市,据市教育局统计,截至2013年年底,我市总人口855.21万人,全市外出务工人员240多万人,占总人口的27.18%,其子女在义务教育阶段就学的人数达242061人,其中有33720人随父母在外地就学,占13.9%,留守子女有208341人,占86.1%。2013年,全市适龄人口入学率小学达到100%,初中99.85%,全市208341名义务教育阶段留守学生和

22583名流入儿童全部就学,入学率为100%,其中全市在城区公办学校就读的农民工子女有22738人,占总数的88.8%,在民办学校就读的农民工子女有2851人,占11.2%。全市留守儿童中,双亲外出占37.85%,单亲外出的占62.15%。

记者在校、各县区走访调查时发现,尽管各地留守儿童数字不尽相同,但留守儿童所占比例高,大部分留守儿童长期见不到父母,得不到应有的关爱却是事实。在羊山新区十一小学,由于地处城乡结合部,留守、流动儿童比较多,在全校1400名学生中,留守流动儿童共有

900名,其中留守儿童247名;在平桥区五里镇中心小学,2013年学生总数287人,留守儿童131人,其中单亲外出50人,父母双亲外出81人,隔代监护41人,约占50%,由亲戚朋友照顾的亲友监护,约占20%;在潢川县,潢川县义务教育阶段以学校为单位统计在册的留守儿童为21571名,其中务工人员带进城区的子女高达5318名,家庭监护方式,在农村以隔代监护为主,单亲监护比例高达80%,寄养监护较少,独自生活的留守儿童集中就读寄宿制中学,寒暑假与外地亲人团聚。